
  
Die Justizministerin hat namens der Landesregierung die Kleine Anfrage mit Schreiben vom  
29. Juni 2012 beantwortet. 

LANDTAG MECKLENBURG-VORPOMMERN Drucksache 6/832 
6. Wahlperiode 02.07.2012 
 
 
 
 
 
 
KLEINE ANFRAGE 
 
der Abgeordneten Barbara Borchardt, Fraktion DIE LINKE 
 
 
Arbeitsbelastungs- und Krankheitssituation bei den Amtsrichterinnen/ 
Amtsrichtern 
 
und 
 
ANTWORT 
 
der Landesregierung  
 
 
 

1. Wie hoch waren die Eingangs- und Erledigungszahlen von Verfahren 
vor den Amtsgerichten pro tatsächlich vorhandenen Richte-
rinnen/Richtern (bitte untergliedert nach Amtsgerichten für die jewei-
ligen Jahre von 2007 bis 2011 darlegen)? 

 
 
 
Der richterliche Geschäftsanfall bei den Amtsgerichten wird nicht für alle Bereiche nach 
Eingangs- und Erledigungszahlen ermittelt. Umfangreiche Bereiche der freiwilligen 
Gerichtsbarkeit (zum Beispiel in Betreuungssachen) werden in der Statistik gerade nicht nach 
Eingängen und Erledigungen bilanziert. Die Daten aus der freiwilligen Gerichtsbarkeit stehen 
zudem für die Jahre 2007 bis 2011 für die einzelnen Amtsgerichte nicht abrufbereit zur 
Verfügung. 
 
Die erbetene Auskunft muss sich daher auf den richterlichen Geschäftsanfall in Zivilsachen, 
Familiensachen, Strafsachen und Bußgeldsachen beschränken. 
 
Die angegebenen Werte ergeben sich aus den absoluten Zahlen der Eingänge und Erledi-
gungen pro Amtsgericht unter Berücksichtigung der tatsächlich in dem jeweiligen Geschäfts-
jahr verwendeten Richterinnen und Richter. 
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Geschäftsanfall bei den Richterinnen und Richtern (Ri) an den Amtsgerichten (AG) in M-V 
 

2007 AG  
Demmin 

AG  
Neu-

brandenburg 

AG 
Neustrelitz 

AG  
Pasewalk 

AG 
Uecker-
münde 

AG 
Waren 

Eingänge je Ri 494 409 400 334 449 443 
Erledigungen je Ri 522 403 388 355 445 415 
       
2008 AG  

Demmin 
AG  

Neu-
brandenburg 

AG 
Neustrelitz 

AG  
Pasewalk 

AG 
Uecker-
münde 

AG 
Waren 

Eingänge je Ri 548 388 476 380 472 428 
Erledigungen je Ri 546 404 459 383 486 408 
       
2009 AG  

Demmin 
AG  

Neu-
brandenburg 

AG 
Neustrelitz 

AG  
Pasewalk 

AG 
Uecker-
münde 

AG 
Waren 

Eingänge je Ri 600 405 514 484 640 433 
Erledigungen je Ri 553 409 499 467 577 486 
       
2010 AG  

Demmin 
AG  

Neu-
brandenburg 

AG 
Neustrelitz 

AG  
Pasewalk 

AG 
Uecker-
münde 

AG 
Waren 

Eingänge je Ri 568 447 366 438 483 441 
Erledigungen je Ri 576 426 404 386 508 430 
       
2011 AG  

Demmin 
AG  

Neu-
brandenburg 

AG 
Neustrelitz 

AG  
Pasewalk 

AG 
Uecker-
münde 

AG 
Waren 

Eingänge je Ri 539 431 355 493 675 439 
Erledigungen je Ri 566 398 360 407 531 405 
 
 

      

2007 AG 
Bad 

Doberan 

AG 
Güstrow 

AG 
Rostock 

   

Eingänge je Ri 604 455 408    
Erledigungen je Ri 559 451 412    
       
2008 AG 

Bad 
Doberan 

AG 
Güstrow 

AG 
Rostock 

   

Eingänge je Ri 564 445 443    
Erledigungen je Ri 609 418 436    
       
       
2009 AG 

Bad 
Doberan 

AG 
Güstrow 

AG 
Rostock 

   

Eingänge je Ri 592 441 448    
Erledigungen je Ri 568 451 451    
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2010 AG 

Bad 
Doberan 

AG 
Güstrow 

AG 
Rostock 

   

Eingänge je Ri 651 423 419    
Erledigungen je Ri 638 441 409    
       
2011 AG 

Bad 
Doberan 

AG 
Güstrow 

AG 
Rostock 

   

Eingänge je Ri 640 586 445    
Erledigungen je Ri 639 492 438    
 
 
 

      

2007 AG 
Greves-
mühlen 

AG  
Hagenow 

AG 
Ludwigslust 

AG 
Parchim 

AG 
Schwerin 

AG  
Wismar 

Eingänge je Ri 664 402 575 568 518 394 
Erledigungen je Ri 660 425 593 587 500 421 
       
2008 AG 

Greves-
mühlen 

AG  
Hagenow 

AG 
Ludwigslust 

AG 
Parchim 

AG 
Schwerin 

AG  
Wismar 

Eingänge je Ri 553 506 777 635 513 513 
Erledigungen je Ri 528 497 694 592 541 423 
       
2009 AG 

Greves-
mühlen 

AG  
Hagenow 

AG 
Ludwigslust 

AG 
Parchim 

AG 
Schwerin 

AG  
Wismar 

Eingänge je Ri 649 437 760 608 548 444 
Erledigungen je Ri 612 447 651 587 542 438 
       
2010 AG 

Greves-
mühlen 

AG  
Hagenow 

AG 
Ludwigslust 

AG 
Parchim 

AG 
Schwerin 

AG  
Wismar 

Eingänge je Ri 720 420 850 578 589 500 
Erledigungen je Ri 660 389 795 529 539 479 
       
2011 AG 

Greves-
mühlen 

AG  
Hagenow 

AG 
Ludwigslust 

AG 
Parchim 

AG 
Schwerin 

AG  
Wismar 

Eingänge je Ri 598 490 700 658 541 522 
Erledigungen je Ri 599 489 755 623 547 418 
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2007 AG  

Anklam 
AG 

Bergen 
AG 

Greifswald 
AG  

Ribnitz- 
Damgarten 

AG  
Stralsund 

AG 
Wolgast 

Eingänge je Ri 595 463 395 388 498 498 
Erledigungen je Ri 538 480 384 391 495 446 
       
2008 AG  

Anklam 
AG 

Bergen 
AG 

Greifswald 
AG  

Ribnitz- 
Damgarten 

AG  
Stralsund 

AG 
Wolgast 

Eingänge je Ri 567 507 380 389 471 455 
Erledigungen je Ri 578 508 388 403 442 479 
       
2009 AG  

Anklam 
AG 

Bergen 
AG 

Greifswald 
AG  

Ribnitz- 
Damgarten 

AG  
Stralsund 

AG 
Wolgast 

Eingänge je Ri 560 456 425 388 482 501 
Erledigungen je Ri 512 485 437 382 513 514 
       
2010 AG  

Anklam 
AG 

Bergen 
AG 

Greifswald 
AG  

Ribnitz- 
Damgarten 

AG  
Stralsund 

AG 
Wolgast 

Eingänge je Ri 561 550 425 427 515 477 
Erledigungen je Ri 550 497 401 399 514 478 
       
2011 AG  

Anklam 
AG 

Bergen 
AG 

Greifswald 
AG  

Ribnitz- 
Damgarten 

AG  
Stralsund 

AG 
Wolgast 

Eingänge je Ri 642 536 428 499 567 467 
Erledigungen je Ri 706 477 398 497 549 470 
 
 
 

2. Wie hoch war der Krankentagestand einschließlich Kuren im Öffent-
lichen Dienst in  Mecklenburg-Vorpommern (bitte für die jeweiligen 
Jahre von 2007 bis 2011 darlegen)? 

 
 
 
Die Angaben zum Krankentagestand im öffentlichen Dienst in Mecklenburg-Vorpommern 
müssen sich auf Teilbereiche der Landesverwaltung beschränken. 
 
Zu den Krankentageständen bei den Kommunen oder sonstigen juristischen Personen des 
öffentlichen Rechts liegen keine zusammengefassten Erkenntnisse vor. 
 
Da Angaben aus den nachgeordneten Geschäftsbereichen der Ministerien (Ministerium für 
Inneres und Sport, Finanzministerium, Ministerium für Wirtschaft, Bau und Tourismus, 
Ministerium für Bildung, Wissenschaft und Kultur, Ministerium für Energie, Infrastruktur 
und Landesentwicklung) überwiegend nicht vorliegen, sind insoweit die Krankentagestände 
der Ministerien angegeben. 
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Aufgrund der nur verschieden verfügbaren Daten und der zum Teil unterschiedlichen 
beziehungsweise im maßgeblichen Zeitraum auch wechselnden Erhebungen, etwa bezogen 
auf die Bezugsgröße (Kalendertage, Jahresarbeitstage) oder auf eine unterschiedliche Anzahl 
der einbezogenen Dienststellen, ist eine Vergleichbarkeit der Krankentagestände derzeit nicht 
gegeben. 
 
Insofern liegen der Landesregierung keine aufbereiteten Daten zum durchschnittlichen 
Krankentagestand für die Landesverwaltung Mecklenburg-Vorpommern insgesamt vor. 
 
Im Einzelnen: 
 
Krankentagestand in den Ministerien (soweit angegeben einschließlich nachgeordnetem 
Geschäftsbereich): 
 

 Staatskanzlei Ministerium 
für Inneres  
und Sport 

Justiz-
ministerium 

Finanz- 
ministerium 

Ministerium für 
Wirtschaft, Bau 
und Tourismus 

Jahr Tage je 
Bediensteter/ 
Bedienstetem 

Tage je 
Bediensteter/ 
Bedienstetem 

Tage je 
Bediensteter/ 
Bedienstetem 

Tage je  
Bediensteter/ 
Bedienstetem 

Tage je  
Bediensteter/ 
Bedienstetem 

2007   9,33 16,41 12,98 21,84 13,85 
2008 12,21 17,10 14,93 20,77 16,96 
2009 13,01 17,99 14,13 24,19 18,59 
2010 13,67 20,15 13,30 21,93 19,73 
2011 16,50 18,10 12,05 22,61 20,59 
 
 

 Ministerium 
für Landwirtschaft, 

Umwelt und 
Verbraucherschutz 

einschließlich 
Geschäftsbereich 

Ministerium  
für Bildung, 
Wissenschaft 
und Kultur 

Ministerium  
für Energie, 
Infrastruktur  
und Landes-
entwicklung 

Ministerium für 
Arbeit, Gleich-

stellung und 
Soziales 

einschließlich 
Geschäfts-

bereich 
Jahr Tage je  

Bediensteter/ 
Bedienstetem 

Tage je  
Bediensteter/ 
Bedienstetem 

Tage je  
Bediensteter/ 
Bedienstetem 

Tage je  
Bediensteter/ 
Bedienstetem 

 
2007 15,55 19,49 ohne Angabe 21,96 
2008 16,10 23,25 11,0 21,56 
2009 18,92 21,28   8,6 23,46 
2010 18,07 27,59 15,5 24,74 
2011 21,83 26,42 21,3 25,38 
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3. Wie hoch war der Krankentagestand einschließlich Kuren in der Justiz 

in  Mecklenburg-Vorpommern (bitte für die jeweiligen Jahre von 
2007 bis 2011 darlegen)? 

 
 
 
Der Krankentagestand in der Justiz ist für den nachgeordneten Geschäftsbereich getrennt nach 
den Bereichen Strafvollzug sowie Gerichte und Staatsanwaltschaften angegeben. Im Bereich 
Strafvollzug wird der Krankenstand wegen des dort geleisteten Schichtdienstes nach 
Kalendertagen erhoben, während für den Krankentagestand bei den Gerichten und 
Staatsanwaltschaften die Jahresarbeitstage ohne Wochenenden und Feiertage maßgebend 
sind. Eine Vergleichbarkeit der Krankentagestände ist nicht gegeben. 
 
Abwesenheitstage aufgrund von Krankheit und Kur im Bereich Justizvollzug des Landes 
Mecklenburg-Vorpommern: 
 

 Justizvollzugs- 
einrichtungen 

Soziale Dienste* 

Jahr Tage 
je Bediensteter/ 
Bedienstetem 

Tage 
je Bediensteter/ 
Bedienstetem 

2007   28,1    17,6 
2008 34 14 
2009 37    21,7 
2010 36 30 
2011 35 Zahlen liegen noch nicht vor.  

 
* ab 1. April 2011: Landesamt für ambulante Straffälligenarbeit 
 
 
Abwesenheitstage aufgrund von Krankheit und Kur je Bediensteter/Bedienstetem an allen 
Gerichten und Staatsanwaltschaften des Landes Mecklenburg-Vorpommern: 
 

Jahr 

Tage 
je 

Bediensteter/Bedienstetem 
(gerundet) 

2007 17 
2008 18 
2009 18 
2010 18 
2011 18 
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4. Wie hoch war der Krankentagestand einschließlich Kuren bei den 

Richterinnen/Richtern in Mecklenburg-Vorpommern (bitte für die 
jeweiligen Jahre von 2007 bis 2011 darlegen)? 

 
 
 
Abwesenheitstage aufgrund von Krankheit und Kur je Richterin/Richter an allen Gerichten 
des Landes Mecklenburg-Vorpommern: 
 
Jahr Tage  

je Richterin/Richter 
(gerundet) 

2007 6 
2008 7 
2009 7 
2010 8 
2011 7 

 
 
 

5. Wie hoch ist durchschnittlich der prozentuale Krankentagestand der 
Amtsrichte-rinnen/Amtsrichter nach Arbeitsminuten im Verhältnis zur 
Jahresarbeitszeit (bitte für die jeweiligen Jahre von 2007 bis 2011 
darlegen)? 

 
 
 
Prozentualer Krankentagestand der Richterin/Richter an den Amtsgerichten des Landes 
Mecklenburg-Vorpommern nach Arbeitsminuten im Verhältnis zur Jahresarbeitszeit:  
 

Jahr Jahresarbeitszeit 
in Minuten* 

Krankheitstage 
je Richter 
(gerundet) 

Krankheitstage 
in Arbeits-

minuten 

Prozentualer 
Krankentagestand 

2007 105.922 8 3840 3,625 % 
2008 105.792 7 3360 3,176 % 
2009 105.816 7 3360 3,175 % 
2010 105.950 9 4320 4,077 % 
2011 105.854 8 3840 3,627 % 

 
* Jahresarbeitszeit aus Arbeitstagen abzüglich Feiertagen und Urlaubsanspruch je Bediensteter (nicht identisch mit 

PEBB§Y-Jahresarbeitszeit, bei der Krankheitszeiten bereits berücksichtigt sind)  
 
 


